



■中山市三乡镇总工会三级调研员杨定起与来自木岗镇的孩子们交流。



■7月29日,原粤黔协作六盘水工作组组长曾庆文(左)来到三乡镇,与带队参加夏令营的老师们交流。



■听到“杨爸爸”要离开六枝,当地留守儿童非常不舍。

中山市三乡镇总工会鼎力支持贵州省六盘水六枝特区乡村振兴:

## 换个岗位再续山海情 连心开启新未来

俗话说,做一次好事不难,难的是一辈子都做好事。参加帮扶工作也一样,帮扶时间往往只有几年,但情怀,却是一辈子的。广东省粤黔协作工作队六盘水工作组六枝特区工作小组(下称“粤黔协作六枝特区工作小组”)原组长杨定起以及其所在单位中山市三乡镇总工会等就是这样的例子。今年以来,三乡镇总工会不但积极提供消费帮扶,组织100多家来自企业等基层组织工会培训,动员通过832平台采购贵州农特产品,还把大山的孩子带出来,游览深中通道,开启科学梦……

采访中,新快报记者还了解到,离开贵州前一位留守儿童的一句话,点燃了一直埋在帮扶干部心中的那个火苗。

■采写:新快报记者 曾贵真

■摄影:新快报记者 邓迪



■三乡镇总工会三级调研员杨定起(左三)和832平台中山市区域服务中心负责人洪慧敏(右三)等一起为贵州的农特产品打CALL。

### 一次动情培训 汇聚消费帮扶强大合力

2021年,新一轮东西部协作全面启动后,广东省中山市与贵州省六盘水市结下了“山水情缘”,其中中山市东区组团各镇街与六盘水市六枝特区“联姻”,三乡镇与木岗镇结成对口协作单位。三年多来,中山与六盘水在产业、劳务、教育、医疗、文旅、消费等领域充分交流协作,取得了显著成效。

作为当时的粤黔协作六枝特区工作小组组长,六枝特区党委常委,六枝特区

人民政府党组成员、副区长(挂任),在六枝特区工作的三年间,杨定起对当地的一草一木、一人一事都留下了深刻的印象。今年初结束协作回到中山后,杨定起任三乡镇总工会三级调研员,但换岗不换心,他的心里仍一直记挂着六枝人民,他和三乡镇总工会一起,积极发挥单位的资源优势,尽最大努力助力六枝特区发展。

“哪怕您是买一棵青菜,都是对山区孩子满满的爱。”今年4月19日,三乡镇

总工会组织了100家来自企业等基层工会组织的负责人,召开东西部协作三乡镇工会助力“百千万工程”消费帮扶业务工会干部培训会。会上,杨定起和832平台中山市区域服务中心负责人洪慧敏进行了动情的动员,希望基层工会用好“832平台”,助力猕猴桃、刺梨、樱桃等六盘水农优产品更好地进入中山市场,带动六盘水乡村振兴。

杨定起告诉新快报记者,企业是消

费的主力,这次培训的目的是希望搭建平台,让更多中山企业加入消费帮扶行列,通过市场的行为自然地推动黔货“出山入湾”。洪慧敏介绍说,培训会举办得很成功,会后不少企业就联系他们,表达了采购意愿。

今年“五一”前,三乡镇总工会还通过“832平台”采购了一批六盘水农优产品,用来开展“工会送礼包 助力百千万”庆“五一”职工劳动节普惠活动。

### 一个832平台 “跑腿式”指导黔货出山入湾

“832平台”,是在财政部、农业农村部、中华全国供销合作总社指导下建设和运营的脱贫地区农副产品网络销售平台,可谓全国832个脱贫地区农副产品的“集散地”。

“我们的销售额突破了一千万元,好感谢你们,有空我要来中山看看您。”最近,六枝特区大渡口种养殖农民专业合作社(简称“大渡口合作社”)负责人陈荣向洪慧敏报喜说。

大渡口合作社2021年刚起步时只有一个客户,产品销售不起色,原

六枝特区工作小组了解后积极引荐中山客户,推荐其与832平台中山市区域服务中心合作。随后合作社迅速发展,种植的品种从香菇扩展到十几个品类。在832平台的销售额也从0开始,慢慢发展到如今的规模。

“832平台严格按照‘优质、优价、优服务、优配送、优售后’的‘五优’标准运作,因此在消费帮扶上有优势。”洪慧敏告诉新快报记者,在原六枝特区工作小组等的引荐下,这几年与贵

州的企业、农户合作顺利,目前中心在售的贵州产品涉及70多个企业100多款产品,其中以米、油、菌、菇最畅销,正在大力推荐刺梨系列产品。为了推动更多黔货“出山入湾”,这几年,洪慧敏每年都会不辞辛劳地跑几次贵州,“只有引导农户充分了解市场需求,做好包装、打好品牌、用好物流,他们的产品才有更多机会走出来,才能真金白银致富。否则销售不畅,生产再多也起不到作用。”洪慧敏对记者说。

### 一句暖心话 深深埋进帮扶干部的心

其实,在4月19日的消费帮扶培训会上,杨定起之所以说“哪怕您是买一棵青菜,都是对山区孩子满满的爱”,还因为在在他的心里,一直埋藏着对六枝特区留守儿童特别的关爱。

原来,原六枝特区小组调研发现,随着大量劳动力外出务工,当地很多孩子成了留守儿童。他们长期缺乏双亲的关爱和教育,容易出现包括心理不健康等各种成长问题,“我也是农村出身的孩子,曾经也很渴望得到帮助,现在我们有能力了,更要帮助他们”。去年,在上一轮粤黔协

作六盘水工作组和中山市的大力支持下,六枝特区投入东西部协作资金引进广州三生教育研究院,设立了“粤黔同心”六枝特区家庭心理指导服务中心项目,从学校、班主任、学生、家长等各方面入手,开展专业生命教育、家庭教育、心理健康教育,带给更多孩子阳光的生活和健康的环境。同时,杨定起还积极发动企业献爱心,截至2023年12月离开前,已发动企业在六枝助学助困166名学生。

离开六枝前,杨定起最放心不下的,还是那些留守儿童。有一天,他

和同事赶到牂牁镇跟留守儿童道别。一位小女孩听说他要走,一下就抱着他说:“杨爸爸,你能不能别走?”听到这句话,杨定起内心十分酸涩,眼睛不由自主地泛起了泪花,他问小女孩有没有什么是杨爸爸离开前能帮她实现的。小女孩说她从没吃过蛋糕,想吃一次蛋糕。杨定起于是立即联系镇上的朋友购买,可是牂牁镇并没有人卖蛋糕。于是他又联系在隔壁郎岱镇的朋友帮忙购买并送过来。孩子把他当成最亲的“杨爸爸”,暖心的称呼,让杨定起至今仍久久不能忘怀。

### 一场夏令营

#### 让贵州孩子走出大山看世界

一群人、一段经历、一辈子的牵挂,回到中山后,杨定起和三乡镇总工会一直在思考如何才能为六枝的留守儿童“做点什么”。而当时他在六枝工作时,最想做的一件事就是希望把孩子们带出大山见识世界,因为工作繁忙等原因,这个梦想直至最近才实现。

今年暑假,在三乡镇总工会和三乡镇农业农村局等部门的精心策划和大力支持下,16组来自六枝特区木岗镇的亲子家庭搭乘高铁,来到广东参加“粤黔同心 关爱未来”三乡·木岗亲子夏令营。

“快看,大海啊!”“哇,想不到我们还能钻进海底!”7月29日-8月3日,这些亲子家庭在专业老师的带领下,参观中山故居,穿越深中通道,到访广东科学中心,到工厂体验……六天的活动让孩子们感受到了科技梦,增强了读书改变命运的信念。

原任广东省粤黔协作六盘水工作组组长、六盘水市政府党组成员、政府副秘书长曾庆文也到现场看望远方的孩子。“连心、连业、连未来,是我们当时确立的粤黔协作理念,这次亲子夏令营活动正是这一理念的延续,很有意义。”曾庆文在接受新快报记者采时表示,希望“粤黔同心”系列暖心活动能够继续进行下去,让这份山海情更浓,走得更远。